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διακρίνοντας 
Της ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΚΟΤΖΙΑ 

Απολαυστικός μύθος 
Εκτο μυθιστόρημα του 43χρονου πεζογράφου 

X. A. Χωμενίδη, το «Λόγια φτερά» 
(Πατάκια, σελ. 370) αποτελεί μιαν απολαυστική 

αφήγηση-ποταμό με νεύρο, ευρηματικότητα, 
χιούμορ, ποικιλία περιπετειών 

και ακαταμάχητο ρυθμό. Αφηγητήβ, 
ο περίφημο5 aoiSos Τήνελλθ5 που υποτίθεται 

ncos έζησε στον 8ο π. X. αιώνα κι εμφανίζεται 
eos ο nannous του Ομήρου. Σιωπηλό5 

παραλήπτη Tns laTopias, ο μικρό5 
του εγγονό5, την ημέρα που σύμφωνα με 
έναν παλιό χρησμό ο nannous πρόκειται να 
πεθάνει. Αντικείμενο Tns εξιστόρησα, οι 
απίστευτε5 περιπέτειε5 του βίου του, από 
τότε που μένει opcpavos στο μικρασιατικό 
χωριό Απολλωνία, cos το βαθύτατο του γήpas 

σε ένα άγνωστο αιγαιοπελαγίτικο νησί. 
Στο αναμεταξύ ο Τήνελλθ5 έχει περιπλανηθεί 

στα παράλια Tns MiKpas Acrias μαθητευόμενο5 
στο πλευρό του λαοφίλητου 

αοιδού Αναβάτη. Εχει ταξιδέψει otis ΜυKmres 
και στην Κόρινθο, στην Ολυμπία και 

στην Κύπρο, κι έχει διατρέξει αναρίθμητοι 
κινδύνου - απελπισμένο5 vauaYos στο ανοιχτό 

πέλαγο5, καταδικασμένο5 αιχμάλωτο5 
otis βαρβαρικέ5 χώρε5 του θρακικού 

βορρά. Για να καταλήξει, πατριάρχη μια5 
πολύκλωνα οικογένεια5 δεκατριών τέκνων, 

εκατόν δώδεκα εγγονών και καμιά 
τριανταριά δισέγγονων - προσφέροντα5 με 
τον ευφάνταστο αυτόν μύθο λύση και στο 
πολυθρύλητο αίνιγμα Tns καταγωγή5 του 
Ομήρου. Προικισμένο5, Θαρραλέ05 και φιλήδονο5, 

εύστροφο5, πνευματώδα και εnivonTiKos, 
ο npcoas είναι ακαταμάχητα συμπαθητηα^. 

Κωμικό5 και δραματικό5, ειλικρινή5 
και αυθεντικό5, αφοσιωμένο5 οna6os 

Tns τέχνα αλλά και ενθουσιώδα θιασώτα 
Tns απόλαυσα, ο Τήνελλθ5 κατορθώνει 
να προσδώσει νόημα στον βίο του, 

όσε5 ανάποδα κι αν του συμβούν στην πολυκύμαντη, 
θυελλώδη του ζωή. 

Ξαναγράφονττκ την ιστορία ins επική5 δηpioupYias, 
ο Χωμενίδα επιλέγει να αναδείξει 

τον ήρωα του eos τον πρώτο συνειδητό 
καλλιτέχνη που σπάζοντα5 τη μακρά παράδοση 

Tns ανώνυμα επανάληψα, διεκδικεί 
την ιδιοπροσωπία του ταλέντου του και την 
ιδιωτικότητα Tns npoaconums του ζωή5. Εχοvtos 

εξασφαλίσει την εύνοια Tns μούσα5, ο 
Τήνελλθ5 μαγεύει τα πλήθη άδοντα tis περιπέτειε5 

ηρώων, βασιλιάδων, ημιθέων και 
θεών. Στο τελευταίο του ωστόσο έπο5, το κέντρο 

βάρου5 μετατίθεται. Ηρωas 
του είναι το ταπεινό πλασματάκι 

που κάποτε ο i6ios υπήρξε 
και που δεν είχε στον ήλιο 

μοίρα. Και που n τύχη το έφερε 
σε επαφή με κάθε λογή5 

av0pcbnous - εμπόρου5, υπηρέτες, 
παλλακίδε5, βασιλιάδε5, 

απατεώνε5, voutikous. Κι ακόμα 
του δίνει την ευκαιρία να αφηγηθεί 

απίστευτε^ περιπέτειes 
αξιοπρόσεκτων κατορθωμάτων 

αλλά και προσωπικών εξευτελισμών, 
σε έναν κόσμο 

στον οποίο συνυπάρχει το ηρωικό και το θαύμα 
με την πεζή ευτέλεια και το κακό ριζικό. 

Ο μυθικό5 έτσι Τήνελλθ5 που καλλιεργεί το 
υψηλό είδθ5 του ηρωικού άσματο5, εμφανίζεται 

ταυτόχρονα και εισηγητή5 πολύ χαμηλότερων 
αφηγηματικών τρόπων, οι οποίοι 

παραπέμπουν στην κωμωδία και στο ελληνιστικό 
μυθιστόρημα. Είδη όπου στη θέση 

των υψηλή5 καταγωγή5 ηρώων βάζουν να 
διαγκωνίζονται αχρείοι και πανούργοι απατεώνε5. 

Και όπου στη θέση του υψηλού φρονήματο5 
τοποθετούν aYopaious υπολογισμού5 

πρόστυχου κέρδου5 και παράνομου 
πλουτισμού. To μυθιστόρημα του Χωμενίδη 
μα5 εισάγει έτσι στον ιστορικό χρόνο, χωpis 

ωστόσο να παύει ταυτόχρονα να μυθολογεί. 
Διότι ακολουθώλπα τα χνάρια tvos κυ- ekotzia@yahoo. gr 

κλικού χρόνου, το φτωχόπαιδο από τα παράλια 
Tns Μικ pas Aaias θα μετατραπεί σε 

βασιλέα ενό5 καρυδότσουφλου, σε γενάρχη 
του σπιτικού του, ξαναπλάθονττκ απ' την αρχή 

την περιπέτεια του ανθρώπου που με επικεφαλή 
έναν υπερήρωα θα ξεκινήσει το 

μεγάλο ταξίδι για την κατάκτηση Tns γα. 
Μόνο που αυτή τη φορά urepnpeoas είναι 

ο Ομηρο5 - evas noinxns. Με αστείρευτη 
επινοητικότητα, αδρή έκφραση και πυκνότατη 

σύνθεση, τα «Λόγια φτερά» μετατρέπουν 
την αφήγηση ενό5 

έπου5 στο έπο5 Tns αφήγησα, 
την εξιστόρηση ενό5 θρύλου, 
στον θρύλο Tns εξιστόρησα. 
Oncos άλλωστε το δηλώνει και 
το μότο tous, τα «Λόγια φτερά» 
έχουν για πρωταγωνιστή tous 
την αφήγηση. Με φράση χυμώδη, 

εύγευστη και πλαστική, 
με λόγο μυθοποιητικό και ταυW 
τόχρονα αποκαλυπτικό, lias 
φέρνουν στην κατάσταση των 
αρχαίων ακροατών, \ias τοποθετούν 

στη θέση των εύπιστων 
και αθώων εκείνων ανθρώπων που έπαιρναν 

tois μετρητοί5 όσα άκουγαν, ακόμα και 
όταν το αδύνατον διασταυρωνόταν με το 
πιθανό, και το υπερφυσικό μεταμορφωνόταν 

σε εφικτό. Γοητευτικό5 και διασκεδαστικό5, 
ευφραντικό5 και σαγηνευτικό5, 

τερπνό5 και auvapnaaTiKos, ο λόγο5 στο 
μυθιστόρημα του X. A. Χωμενίδη γυρνά περιφρονητικά 

την πλάτη στη σύγχρονη αμφιθυμία 
σχετικά με tis παγίδε5 Tns γλώσaas, 

περιγελά τη σταθερή σημερινή επωδό 
για τον συμβατικό Tns χαρακτήρα και 

tis ανεπάρκειέ5 Tns. Και στη θέση tous διαδηλώνει 
τη θερμή του πίστη στη ζωοδοτική 

Tns ισχύ. 
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